

## 李大钊与中共北方早期党组织

田 超<sup>1</sup>, 王皓瑶<sup>2</sup>

(1. 中共河北省委党史研究室 科研处,石家庄 050051;2. 石家庄市友谊大街小学,石家庄 050051)

**摘要:**李大钊为中国革命作出的贡献,最重要的就是最早传播马克思主义,把革命理论与工人阶级斗争实践相结合,与一批革命知识分子一起,在共产国际帮助下,创立了中国共产党。北方是李大钊的故乡,也是他传播马克思主义的主阵地。在这片热土上,他领导和创立了北京共产主义小组,促进了马克思主义基本原理和工人运动相结合,发展壮大了党的队伍,领导工农革命运动,在中国共产党建党史上,建立了不可磨灭的功绩。

**关键词:**李大钊;中共北方早期党组织;政党思想;马克思主义;工农运动

**中图分类号:**B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)04-0022-06

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.04.004

### Li Dazhao and the Early Party Organization in North China

TIAN Chao<sup>1</sup>, WANG Hao-yao<sup>2</sup>

(1. Office of Academic Research, Party History Research Center of Hebei Provincial Party Committee of CPC, Shijiazhuang 050051, China; 2. Youyi Dajie Primary School of Shijiazhuang, Shijiazhuang 050051, China)

**Abstract:** Li Dazhao made outstanding contributions to China's revolution, among which the most important parts were the earliest dissemination of Marxism, combination of revolutionary theory and the struggling practice of the working class, the founding of CPC together with the other revolutionary intellectuals with the help of the Communist International. The north China is his hometown, also the main front to disseminate the Marxism, where he played a leading role in establishing the Beijing Communist Group, promoted the combination of Marxist basic principles and the workers' movement, developed and strengthened the Party organization, led the revolutionary movement of the workers and the peasants. Li Dazhao made indelible achievements in the history of Party building.

**Key Words:** Li Dazhao; early Party organization in north China; political party thought; Marxism; movement of the workers and the peasants

“北大红楼两巨人,纷传北李与南陈;独秀孤松如橡笔,日月双悬照古今。”(孤松是李大钊笔名之一)“南陈北李”成为 20 世纪 20 年代对陈独秀、李大钊的称谓,“北李”一词形象地记录了李

大钊在中国北方建党实践中的地位与功勋。

#### 一、李大钊政党思想的演进与理论基础

李大钊很早即对政党问题比较关注,他早期的政党思想,是在批判性研究西方政党政治

**作者简介:**田超(1969—),男,满族,内蒙古奈曼旗人,主要从事科研管理研究。

的基础上,对中国社会制度进行思考而形成的。1917年11月7日,俄国发生十月革命,李大钊注意并搜集资料,潜心研究法俄革命之不同,同时阅读和思考了《共产党宣言》《社会主义从空想到科学的发展》《国家与革命》等马克思、恩格斯和列宁的著作。十月革命的胜利和布尔什维克的各项主张深深引起李大钊的共鸣,他以满腔热情迎接俄国十月革命的胜利,确信中国人民接受马克思主义、走社会主义道路是历史发展的必然,因为马克思主义是“世界改造原动的学说”,是“拯救中国的导星”<sup>[1][2]</sup>。他开始了对马克思主义的刻苦学习和研究。

十月革命后李大钊政党的思想的转变,主要来源于他本人及他同时代的人参加工人运动、政治斗争的直接实践,同时也源于他潜心研究理论、吸取他人和前人研究成果的间接实践;既有国内政局发展变化给他带来的思想碰撞和思想转化,也有国外因素即苏俄政府与共产国际的影响。可以说十月革命的成功,加速了李大钊新型无产阶级政党思想的形成。

#### (一) 马克思主义理论成为建党思想的基础

与当时一些具有初步共产主义思想的知识分子相比,李大钊更加注重对马克思主义的理论研究,把理论研究与革命实践看的同等重要,甚至甘于“为主义而牺牲”。他希望通过系统研究得出正确成果,有利于正确把握马克思主义理论精髓,再去指导建党实践。

1918年3月、4月间,李大钊与林伯渠通信,介绍十月革命的现实意义和马克思主义。多年后林伯渠回忆:“通过大钊几次通信关于十月革命和中国形势的现状分析,使我得到很大启发,如何联系群众,如何组织军队,在实际生活中有些新的认识。”<sup>[2]</sup>在改良主义道路已破产,旧民主主义革命也几近绝境,革命人民在困惑中苦于求索革命新途径的时候,李大钊首倡必须走十月革命的道路,具有重大的启蒙作用和历史价值,引起了中国先进知识分子的极大

兴趣和热烈呼应。

从1918年7月开始,李大钊相继发表《法俄革命比较观》《庶民的胜利》《布尔什维克的胜利》等热情歌颂十月社会主义革命是“20世纪中世界革命的先声”的文章,在广泛传播马克思主义的奔波过程中,促使李大钊以马克思主义理论为政党理论基础的建党思想开始形成。至同年12月22日,由李大钊、陈独秀、张申府创办的《每周评论》共出版36期,发行过程中李大钊撰写的文章达到54篇<sup>[1][39]</sup>,为宣传新文化思潮、传播马克思主义,推动反帝反封建的爱国民主运动作出了重要贡献。

1919年5月1日,李大钊在《五一杂感》中提出了“直接行动”的指导思想,接着,他写出了中国第一篇系统介绍马克思主义理论的《我的马克思主义观》<sup>①</sup>,在《新青年》杂志上连载了两期,这篇两万多字的长文,对马克思主义的三个组成部分——唯物史观、政治经济学、科学社会主义予以介绍和分析,指出这三个部分“都有不可分的关系,而阶级竞争说恰如一条金线,把这三大原理从根本上联络起来”<sup>[3][19]</sup>。这是李大钊成为马克思主义者的重要标志。这篇文章充分体现出李大钊对马克思主义理论的深刻理解,对于帮助进步青年学习和掌握马克思主义理论,促进人民的新觉醒,具有极为重要的意义。据不完全统计,李大钊从1918年发表《法俄革命之比较观》到1921年7月中共一大召开前这三年中,共发表文章181篇<sup>[4]</sup>,平均不到一周就发表一篇。这些文章的发表,对于促进马克思主义的传播和中国先进分子的觉醒,具有非常重要的意义。

#### (二) 马克思主义理论成为建党的指导思想

与传统的知识分子不同的是,李大钊不仅注重理论研究,同时还注重理论与实践相结合。李大钊在传播马克思主义过程中,除发表文章、演讲外还有一条重要的途径,就是成立社团并

① 《我的马克思主义观》共11部,近3万字。前7部刊载在《新青年》6卷5号上,后4部刊载在6卷6号上。

指导其活动。这些社团是建党前李大钊从事政治活动和组织活动的重要阵地,尽管存有一些缺陷,但频繁的政治活动和组织活动对他在政治上的成熟,对他其后的建党活动都产生了极重要的影响。

直接受李大钊影响而转变为共产主义知识分子的,是一批进步学生和青年。1918年6月,李大钊作为发起人之一的少年中国学会在北京成立。1919年9月,李大钊应邀到天津讲学并与觉悟社社员见面,鼓励社员阅读马克思主义书籍,研究革命新思潮。1920年3月,李大钊组织的北京大学马克思主义学说研究会成立,指导北京大学的新潮社、国民杂志社的活动,为《新潮》和《国民》杂志写稿,并在学生当中组织关于社会主义是否适合中国的讨论,阐述中国必须走社会主义道路,引导青年学习马克思主义。李大钊的坦诚谦逊和在生活上给予青年们的关心和帮助,使其成为广大进步青年的良师益友。他认为青年是国家之魂,只要有青年,国家就能觉醒;民族复兴、国家富强都寄托在青年身上<sup>[5]</sup>。

李大钊通过直接和间接地帮助大批青年学生开展社团活动,促使学生社团活动成为新文化运动中社团活动的主流,并掀起五四运动时期社团活动的新高潮。在争取知识青年团结在马克思主义旗帜下,李大钊发挥了重要的、不可替代的组织领导作用。正是因为在这些思想斗争中马克思主义取得的胜利,团结教育广大知识青年,使之成为大批进步青年共同的理想和信仰,并通过各种社团组织整合各种社会重建力量,形成了马克思主义者的先进群体,为创建中国共产党培育了骨干,做好了建党干部的准备工作。在此过程中,李大钊始终坚定地以马克思主义理论作为建党的指导思想和理论基础。

### (三)马克思主义理论与工农相结合的过程

正如马克思、恩格思所指出的,科学社会主义在创建过程中,是把社会主义和工人运动结合,把革命知识分子和工农相结合,“决不能把新的科学成就写成厚厚的书,只向学术界吐

露”<sup>[6]</sup>。凄苦的童年生活、传统的家庭教育,使李大钊非常同情下层人民,关心民生困苦,从而发出“寻着那苦痛悲残的声音走”<sup>[7]</sup>“到农村里去”“非把知识分子阶级与劳工阶级打成一气不可”的时代呼声。李大钊作为下层社会工农阶级的民主主义者,当他成为一个马克思主义者后,这方面的认识就更加深刻、自觉。他曾预言:“须知今后的世界,变成劳工的世界。”<sup>[8]256</sup>“试看将来的环球,必是赤旗的世界!”<sup>[8]263</sup>

李大钊利用一切机会大力宣传马克思主义,用马克思主义理论观点指导社团,促使大批进步青年开始深入工厂、农村,密切了工人、农民和知识分子间的团结,培养锻炼了大批先进青年。他们组织讲演团,进行平民教育,创办联合工农的通俗报刊和工人补习学校;他们到工厂、农村搞调查,了解工农的劳动和生活情况,组织旅欧勤工俭学,等等,这些都是当时先进知识分子初步同工农结合的途径和方式。他们的经验说明,知识分子走向工农,不但增进同工农的感情,唤醒工农的阶级觉悟,而且使知识分子自身在向工农群众宣传马克思主义的同时,也得到锻炼和改造,提高了马克思主义水平,充实了建党的思想基础和阶级基础,从根本上加速了中国共产党的诞生。

## 二、李大钊与北方早期中共党组织的创建

1919年5月4日,爆发了震惊中外的反帝爱国运动,在全国范围内掀起了一个为追求民族独立和国家富强而积极寻求真理的热潮。一批先进知识分子相继从激进民主主义者转变为马克思主义者。

近代以来的历史事实使许多先进的知识分子深思:如何挽救危亡的中国。当时对社会改造的方式和道路主要有三类主张:一是学习西方,走资本主义道路;二是中西合璧,“中学为体,西学为用”;三是走俄国人的路,建设社会主义救中国。要走十月革命的道路,实践证明必须要有一个无产阶级政党来承担领导者,组建共产党的迫切需要因此被提上了日程。与此同时,中国的情况也引起共产国际和列宁的关注,

共产国际开始派出代表与李大钊进行联系,商讨如何在中国建立共产党组织,李大钊表现了强烈的联俄思想和愿望。

### (一)用先进的思想教育工人阶级

五四运动成为遍及全国的革命运动,工农商学大联合,促使工人阶级走上了政治舞台。1920年3月,李大钊发起的北京大学马克思学说研究会开始向社会延伸,在他的影响和带动下,罗章龙、张国焘、邓中夏、何孟雄等人多次深入唐山等地工人群众中,开展社会调查,同时与唐山工人中的积极分子邓培等一起研究开展工人运动,并送来《共产党宣言》《新青年》《每周评论》等进步书籍。这样的联络渠道为后来的社会主义青年团的成立、工人图书馆的建设、工人夜校的开办创建了良好的条件。为此,李大钊多次明确指出:“共产党人的运动,是劳工阶级的运动。”<sup>[9]</sup>“中国现在既无一个真正表现民众势力的团体,C派的朋友若能成立一个强固的精密的组织,并注意促进其分子之团体的训练,那么中国彻底的大改革,或者有所附托!”<sup>[3]271</sup>而要彻底改造中国,就“要急组织一个团体。这个团体不是政客组织的政党,也不是中产阶级的民主党,乃是平民的劳动家的政党”<sup>[3]614</sup>。基于这样的思想认识,李大钊依靠工人阶级,引导工人不断提高政治觉悟,真正形成建党的阶级基础。李大钊关于中国建立一个无产阶级政党的思想,推动了中国共产党的创立。

### (二)北京共产主义小组的成立

李大钊等人在探讨建党问题上,得到了列宁领导的共产国际的帮助。1920年4月,经共产国际批准,俄共远东局符拉迪沃斯托克分局派出由威金斯基、马迈耶夫和翻译杨明斋等人组成的俄共党员小组,在北京见到了李大钊。在他们了解到中国的工人运动和马克思主义的传播状况后,认为在中国建立共产党的条件已经成熟。然后,李大钊介绍他们去上海与陈独秀协商创建党组织的有关问题。当陈独秀向李

大钊询问党的名称时,李大钊坚定地回答:共产党。从此,南陈北李相约建党,进入具体实施阶段。

1920年10月4日,李大钊、张申府、张国焘在北大图书馆正式成立北京共产主义小组。不久,又发展了黄凌霜、袁明熊、张伯根等六名无政府主义者和刘仁静、罗章龙等加入小组。北京党小组成立后,李大钊领导开展了对马克思主义的研究和宣传,积极学习马克思主义著作,同无政府主义、基尔特社会主义等思潮进行论战;并在长辛店举办劳动补习学校,这个学校成为北京共产主义小组组织工人活动的主要纽带。11月,由于组内发生共产主义者与无政府主义者之间的分歧,六名无政府主义者全部退出后,李大钊将社会主义青年团中的骨干邓中夏、高君宇、罗章龙、缪伯英等人转为共产党员,北京党小组更名为中国共产党北京支部,李大钊随即筹备建立北京社会主义青年团。这对长江以北广大地区共产党和青年团早期组织的建立和发展,以及工人运动的开展,起了重要的推动作用。到1921年7月中共一大召开前,北京党组织成员有李大钊、张国焘、邓中夏、高君宇、罗章龙、刘仁静、何孟雄、张太雷等12人(有说13人待查)。

### (三)中共北方党组织的发展

1921年8月,根据中共一大通过的《中国共产党纲领》第七条“凡有党员5人以上的地方,应成立委员会”的规定,中共北京地方委员会(简称中共北京地委)成立,直属中共中央领导,李大钊任书记。为加强对组织工作、学生运动和工人运动的领导,中共北京地委先后建立起四个党支部:中共东城支部(北京大学)、中共西城支部(北京师范大学)、中共西山支部(中法大学陆漠克学院)、中共长辛店机车厂支部。李大钊除领导中共北京地委的工作外,还负责直隶<sup>①</sup>、鲁、豫、晋、陕、内蒙、东北等地区宣传马克

① 直隶,明朝时称北直隶,清顺治二年(1645)改称直隶,康熙八年(1669)称直隶省。1928年6月20日,直隶省改名为河北省,旧京兆区20县并入河北省,北京改名北平。

思主义、建立党的各级地方组织等工作。为此，李大钊通过北京党组织先后派遣大批党员、团员到北方各地建立组织。

在党的自身建设过程中，李大钊非常重视北方党的领导机关成员的教育，时常向他们强调：北京的党组织应该把活动视野放宽，要把革命的种子撒遍北方各地，使它遍地开花，这是我们北京全体党员应尽的责任。他还指导同志们利用各种社会关系，以教书或其他职业作掩护，进行宣传和组织活动。截至 1925 年 9 月底，直隶、山西、河南、东北、西北等地区相继建立起百余个独立支部（或特支），有党员近千人<sup>[10]</sup>。在李大钊的领导下中国共产党北方组织从无到有、由小到大，每一步发展无不饱含着他的心血。

### 三、李大钊对北方早期工农运动的指导

对于要用先进的理论启迪工人的觉醒，李大钊有明确而深刻的认识。为此，北方党组织在他的领导下创办了早期工人刊物——《工人周刊》<sup>[1]</sup>，通过建立工人俱乐部、工人夜校、工人图书馆等方式，联系和团结了一批工人中的积极分子，教育引导他们提高思想觉悟，加入中国共产党组织。在李大钊领导下，北方工农运动迅速发展起来。

#### （一）北方工人运动的兴起

1921 年 8 月，作为党领导工人运动的总机构，中国劳动组合书记部在上海成立，并在北京设立北方分部，负责北方 12 省和 16 个大城市的工人运动，其工作重点是北方的铁路和开滦煤矿工人。当时，除长辛店、唐山两地外，党在北方工人中的工作还处在开创期。

唐山是全国 6 个产业工人聚集地区之一，产业工人五万之多，工人大多是来自广东、山东、河北、东北等地的破产农民，是真正的无产阶级，生活在社会的最底层，改变自己命运的期望，促使他们具有很强的革命性。为此，李大钊

派遣人员到唐山进行社会调查，开展工人运动，并协助京奉铁路唐山制造厂工人邓培和梁鹏万建立唐山社会主义青年团。不久，邓培经李大钊批准成为建党初期最早的几名工人党员之一。1922 年 8 月，中国劳动组合书记部由上海迁至北京，并颁布《劳动立法大纲》。随后，中共北京区委<sup>[2]</sup>和中国劳动组合书记部北方分部派人在京汉、京奉、京绥、陇海、正太、津浦 6 条铁路上都建立了相当稳定的工会组织<sup>[11]</sup>，从此罢工风暴席卷北方各条铁路线，轰轰烈烈的北方工人运动首先从这 6 条铁路拉开序幕。

在第一次全国工人运动高潮期间（1922 年 8 月至 1923 年 2 月），北方工人主要罢工事件有：陇海铁路、京奉山海关铁路、唐山铁路、京绥铁路、正太铁路、京汉铁路长辛店等工人罢工，特别是京汉铁路和开滦五矿工人罢工，掀起了北方工人罢工高潮，推动了全国工人运动的发展。这一时期的工人运动充分说明，经过五四的洗礼和马克思主义的传播，风起云涌的罢工运动，扩大了中国共产党的影响，展示了工人阶级的伟大力量，北方工人阶级的觉悟大为提高，反映了工人们的坚强斗争意志，高度的组织性、纪律性和团结一致的精神，同时也给年幼的共产党人以非常重要的经验教训。李大钊深刻认识到，发动和领导工人罢工运动，就要建立工人自己的组织，在斗争中壮大党组织，并通过吸收知识青年与工农运动相结合，共同反抗帝国主义和封建军阀的反动统治。

#### （二）点燃北方农民运动火种

随着北方党组织力量在城市的蓬勃发展，李大钊开始侧重发展农村党员和建立组织。1923 年 4 月，安平学子弓仲韬<sup>[3]</sup>在北京加入中国共产党。李大钊在与其谈话中提出：“现在南方的革命运动蓬勃发展，澎湃领导的广东海陆丰农民运动，旋风过境般地冲破了乡村里的封

<sup>[1]</sup> 《工人周刊》在北方最受工人欢迎，被誉为“劳动者的喉舌，北方劳动界的言论机关”。

<sup>[2]</sup> 1922 年 7 月中共北京地委改称中共北京区执行委员会（简称中共北京区委）。

<sup>[3]</sup> 弓仲韬（1886—1964），河北安平县台城村人，中共台城特别支部、中共安平县委主要创始人。

建旧秩序,农会会员有十萬多人,阵势极为雄壮。可是北方直隸省的农村一直是空白点,农民运动的发展需要一批仁人志士来推动。”受其派遣弓仲韬回原籍建立和发展党组织。弓仲韬在安平县台城村创建了“平民夜校”,并通过教书识字,进行反帝反封建和通俗共产主义宣传活动,使五十多名青年通过几个月夜校学习,初步懂得了革命道理。在此基础上,他开始筹建农会,培养入党积极分子。1923年8月,台城特别支部(简称“台城特支”)成立,弓仲韬任书记,这是中国共产党成立的第一个农村党支部。翌年春,弓仲韬与安平县北关高小校长、共产党员李少楼取得联系,二人通力合作,很快建立了北关高小、敬思村两个党支部。1924年8月15日,河北省第一个中共县级党组织——中共安平县委成立。此后,中国共产党早期北方农村革命斗争的火种就在冀中、冀南这片土地上蔓延开来,迅速形成燎原之势。席卷北方大地的农民运动,沉重打击了封建势力与奉系军阀在北方的统治地位,有力地支援和配合了南方的革命斗争。

李大钊是中国共产党早期杰出的农民运动领袖。在他短暂而光辉的一生中,全心全意关心中国农民问题的解决,积极启发农民革命意识、组织教育农民进行革命斗争,对从事农民运动所得来的经验教训,进行理性的审视和总结,其中《青年与农村》《由经济解释中国近代思想变动的原因》《中国的内战与中国农民》《土地与农民》等文章的发表,不仅发展和完善了我党早期的农民问题理论,而且对当时农民运动起到积极巨大的指导作用。

#### 四、结语

李大钊用自己短暂的生命,在中国革命史上谱写了壮丽的篇章。在李大钊等革命先烈为之献身的道路上,中国共产党领导中国人民勇往直前,历经九十年的艰苦奋斗,创造了亘古

未有的历史伟业。重温党的历史,缅怀李大钊等革命前辈的人格风范和历史贡献,汲取党成长壮大的宝贵经验,积极应对新的困难挑战,不忘初心、继续前进,对实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦仍然有重要指导意义。

#### 参考文献:

- [1] 中共河北省委党史研究室,唐山市李大钊研究会.李大钊人格风范[M].北京:红旗出版社1999:2.
- [2] 阎稚新,李善雨,肖裕声.李大钊与中国革命[M].北京:国防大学出版社,1989:3.
- [3] 中国李大钊研究会.李大钊全集:第3卷[M].最新注释本.北京:人民出版社,2006.
- [4] 本书编写组.李大钊传[M].北京:人民出版社,1983:251—259.
- [5] 王艳萍.李大钊在唐山[M].北京:中央文献出版社,2012:115.
- [6] 中共北京市委党史研究室.北京党史界庆祝中国共产党成立95周年学术研讨会论文集[G].北京:中共党史出版社,2017:394.
- [7] 李大钊.现代青年活动的方向(1919年3月14—16日)[M]//李大钊文集.北京:人民出版社,1959:161.
- [8] 中国李大钊研究会.李大钊全集:第2卷[M].最新注释本.北京:人民出版社,2006.
- [9] 中国李大钊研究会.李大钊全集:第4卷[M].最新注释本.北京:人民出版社,2006:6.
- [10] 《北方区委历史》编写组.中共北方区委历史[M].北京:中共党史出版社,2013:105.
- [11] 邓中夏.中国职工运动简史[M].北京:新华书店出版社,1949:28—29.

(责任编辑:李秀荣)